

2012年5月28日 点第**5531** 期

主办 中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会

国内统一刊号: CN11 - 0084 邮发代号:1-82

# 生物质燃烧影响城市 PM10 蛋白质含量

谢周清课题组发现,生物质燃烧影响城市 PM10 的蛋白质含 量,研究成果近日在线发表在英国《大气环境》杂志上

空气中存在许多液态或固态微粒悬浮物,被称为气溶胶, 直径在10微米以下的可吸入颗粒物叫PM10。其中,生物气溶 胶是当前全球变化和公共健康关注的研究热点之一,其浓度一 般用大气中总蛋白质含量来表示。由于汽车尾气能改变一些生 物气溶胶的化学结构, 使其成为能导致严重过敏反应的过敏 原,这被认为是近年来城市中哮喘等过敏性疾病发病率升高的 -种可能原因。

谢周清课题组对 2008 年 6 月至 2009 年 2 月在合肥市采 集的 PM10 进行了总蛋白质以及微量元素和水溶性离子成分 的分析研究,发现城区 PM10 中总蛋白质的含量范围在每立方 米 2.08~36.71 微克,平均值为每立方米 11.42 微克,明显高于 目前世界上3个地区公布的数据——美国北卡罗莱纳州、洛杉 矶和人口密度较大的墨西哥城的含量分别为每立方米 0~0.2

论文第一作者康辉博士介绍, 合肥城区大气中蛋白质含量呈 明显的季节变化:夏季最低,每立方米 2.08 微克;从夏季到秋季含 量逐渐增加,11 月达到峰值,每立方米 36.71 微克。PM10 中蛋白质 的浓度与采样期间的降雨量呈相反的变化趋势, 且秋冬季多雾天 蛋白质的浓度和大气污染指数都呈现高值。

除气象因素外,PM10中蛋白质浓度的变化与空气污染指数和 平均可见度分别呈显著的正相关和反相关关系。通过进一步对 2008年9月到2009年1月期间出现高含量蛋白质的原因进行探 讨,研究人员发现,PM10总蛋白含量与代表生物质燃烧影响的水 溶性钾离子以及代表人为污染影响的硝酸根显著相关。9~11月 是合肥地区的农作物收获季节,除动植物和人为排放影响外,生物 质燃烧可能是 PM10 蛋白质含量增大的重要原因。

审稿人认为"这是一项迫切需要的研究工作",并指出"这份数 据独一无二,对评估城市大气污染有重要价值,特别是为理解人体 健康的风险评估作出了贡献"。

# 节能危局倒逼能源"总量双控制"

■本报记者 郑金武

在日前召开的第十五届科博会中国能源战 略高层论坛上,2012 第三届节能中国推介活动被 安排在活动最重要的开幕式环节, 众多高官参 会,或是缘于对"十二五"节能减排任务的隐忧。

来自权威部门的统计显示,2011年,我国 能源消耗总量已达到 34.88 亿吨标准煤。在中 国节能协会副理事长兼秘书长房庆看来,"十二 五"是我国经济和社会发展的重要机遇期,随着 工业化、城镇化进程的加快,全社会对能源的需 求将进一步刚性增长

"终端能源价格偏低,造成能源资源过度开 采、浪费使用和低效率配置。"国家能源局副局 长吴吟认为,是能源低成本使用造成了节能减 排的危局

#### 能源效率总体偏低

北京科博会

人民币,比上届增长35.9%。

签约803亿元

国家能源局公布的数据显示,目前,我国国

本报北京 5月27日讯(记者潘锋)由科技部、商

与往届相比,本届科博会项目签约呈现四个特

务部、教育部等共同主办的第十五届中国北京国际科

技产业博览会今天落幕,本届科博会共签署科技合

作、技术成果交易项目 216 个,协议总金额 803 亿元

点:一是战略性新兴产业项目占比大。初步统计,战略

新兴产业签约项目 50个,金额 472.56 亿元,占签约

总额的 58.5%。新一代信息技术、生物医药、新能源

高端装备制造、海洋环境类项目发展势头强劲。二是 技术成果转让项目明显增多, 达成科技成果转让、合 作项目 90 个,成交金额 8.1 亿元,占现场交易总额

13.64 亿元的 51.66%。三是全国各省区市利用科博会 平台招商引资、引智意识增强,京外各省区市签约总

额和占比大大超过往届。四是开发区、科技园区项目 居多,集群化招商、产业链招商和产业功能区招商特 点明显。园区达成落地项目 68个,协议总金额 604亿

历时6天的科博会,通过举办主题报告会和高新

技术展览会、科技项目成果推介洽谈、论坛三大系列

数十场活动,再次以独特的视角展现了中国科技产业

消费却达到全世界的19%。同时,我国单位 GDP 能耗是世界平均水平的 2.5 倍、美国的 3.3 倍,也高于巴西、墨西哥等发展中国家。

"这和中国的发展阶段和产业结构有很大 "吴吟介绍,我国主要产品的能耗与先进 水平有很大差距,像钢铁行业,能耗差距在11% 左右,水泥综合能耗差距在23%左右,造纸行业

地方上经济发展的热情,进一步加剧节能 减排的严峻形势

2011年,湖北省武汉市提出实施"工业倍 增"计划,实现万亿元生产总值的增长目标。但 受地区能耗总量控制的要求,武汉市万元生产 总值能耗须下降18%、二氧化碳排放须减少

中国节能协会顾问、湖北省原省委书记贾 志杰认为,地方发展必须转换方式,不能单纯追 求 GDP

能源需求侧的管理问题,已为社会所重视。

能源局煤炭司司长方君实介绍,多年以来,中国 煤炭产业占一次能源产量一直超过70%,2011 年超过 75%,煤炭消费量一直占 70%左右。这种 较为单一的能源生产方式,也给节能减排带来

#### 新技术体系应用是关键

"必须将国家政策从'能源保障供给'向'科 学调控能源生产和消费总量'即'总量双控制' 方向转变。"吴吟说,限制过度用能,鼓励节能用 能,着力提高能源生产转换和利用效率,有利于 推动我国走新型工业化和绿色城镇化道路。

他认为,要实行"总量双控制",重要的是要 推进能源生产和利用方式的变革

发展分布式能源技术体系,是可取的路径 "分布式能源可以离网运行,也可并入电 网,避免了电力系统远距离输电的线路损失和 极端环境变化的影响,具有非常好的经济、节能

和减排效益。"吴吟说,应大力发展冷热电三联

动机制,推动分布式能源发展。 此前,中国节能协会理事长、中国工程院院 上傅志寰也曾指出,节能减排领域,增强自主创 新和科技创新能力十分重要。

而目前,我国经济结构不合理的问题仍然 十分突出,经济结构战略性调整,应成为加快转 变经济发展方式的主攻方向。

在本届科博会能源论坛上,第十届全国人 大常委会副委员长顾秀莲在作报告时也呼吁, 推动产业结构优化升级, 要重视大力发展节能 环保、新能源等新产业,淘汰落后生产能力,要 避免盲目扩大再生产,防止产业结构粗放型增 长方式的回归。

而房庆认为,"十二五"期间,仍须实行强有 力的节能减排和低碳发展政策。他说,应通过税 收、价格、信贷以及财政支付等政策手段,对环 境友好新兴产业集群倾斜和优惠, 培育发展战 略性新兴产业,提高产业核心的竞争力,抑制高 耗能产业过快增长。

本报讯(记者张巧玲)"全国环保产 业'十二五'末期预测将达到2万亿元以上。"在5月26日举行的第十五届北 京科博会"2012中国循环经济发展论 坛"上,环境保护部政策法规司副司长 别涛介绍说。

别涛表示,2010年底全国环保产 业的产值超过1万亿元,占 GDP 的比 重接近3%。但由于中国刚刚进入工业 化中期阶段,重化工业比重依然过高。 由于重化工业具有高消耗、高投入、高 排放等特点,因此其中的循环经济、环 保治理仍大有可为。

根据《国家环境保护"十二五"规 划》,"十二五"期间国家将实施主要污 染物的减排工程、改善民生环境保障工 程等八大国家重大环保工程,"十二五" 期间全社会的环保投资需求约为 3.4

别涛还介绍,根据国务院近日批准 的《重点流域水污染防治规划》,到 2015年有6007个重点骨干工程项目, 估计投资为3460亿元。

此外,"十二五"期间,国家对污泥 安全处置问题以及再生水的利用设施 建设问题的投资预算将达 4300 亿元, 对城镇生活垃圾无害化处理、社区建设 规划方面的投资将达 2630 亿元。

发改委经济体制与管理研究循环 经济研究所主任、《全国循环经济发展 '十二五"规划》主要撰稿人杨春平透 露、《全国循环经济发展"十二五"规划》 即将发布,规划首次提出了资源产出率 要提高 15%的目标,并从推行循环型生 产方式, 健全资源循环利用回收体系, 推广绿色消费模式,强化政策、技术支 撑四个方面,提出发展循环经济的主要 任务。

为完成"十二五"循环经济发展的主要任务,规 划还提出开展"十百千"工程,即十大重点示范工 程、百个循环经济示范城市县、千家循环经济示范 企业和园区,目的是在全国范围内推广循环经济典 型模式,构建循环经济产业体系、循环型农业体系 以及循环型的服务业体系。

### 我国对南海可燃冰 开展新一轮"精确调查"

据新华社电(记者梁钢华)为了加快对战略替 代能源——可燃冰的商业开采步伐,我国第一艘自 行设计的可燃冰综合调查船"海洋六号",近日再次 深入南海北部区域进行新一轮"精确调查"。如果取 样条件具备,计划明年再次开钻获取新样品。这是 记者 5 月 27 日从国土资源部广州海洋地质调查局

该项目首席科学家、广州海洋地质调查局总工 程师杨胜雄介绍说,在中国地质调查局的组织部署 下, 我国从 1999 年起开始对海洋可燃冰开展实质 性的调查和研究,并于 2007年5月成功获取了可 燃冰实物样品。根据初步评价发现,我国南海北坡 的神狐海域是可燃冰富集区,预测储量约194亿立

杨胜雄表示,为了在全面总结当前研究工作基 础上,加快进行可燃冰开发技术及环境控制方面的 研究工作。我国 2011 年起启动了对可燃冰成矿坝 律的新一轮研究。该专项是国家"973"计划重点项 目,执行期为3年。今年,勘探研究工作的重点是要 在南海北部前期勘探的基础上, 圈定重点目标区 域,为下一步更加精确的钻探工作作好准备。

据介绍,在近日的海上专项调查中,科研人 员利用"海洋六号"综合调查船在详察区里布设 了海底摄像、ROV海底机器人,增加了深水多波 束和海底电磁来採测水合物分布情况 样条件具备,计划明年再次开钻获取新的可燃冰 实物样品。

5月28日,国家海洋局北海分局的"向阳红09"船将从青岛起程前往江阴,从那里搭载上我国自行研制的蛟龙号深潜器,向7000米的深海发 起挑战

5月26日,媒体对"向阳红09"进行了探访,海试工作人员正忙着进行临行前的准备工作,两位潜航员也回到青岛。海试工作人员说,此次下 潜 7000 米深海,虽然他们感受到了压力,但更多的还是信心。此外,"向阳红 (19"预计 7 月中旬回青岛,届时蛟龙号也将随母船一起回来。 CFP 供图 图为码头上停靠的"向阳红 (09号"整装待发。

#### 科学时评

藏

书

元,占签约总额的75.2%。

高端化、规模化发展趋势

微博上一组"长春建筑学院图书馆 像美国白宫"图片近日引起网友的热 议。发帖网友称,该图书馆耗资5亿,其 豪华程度堪比美国白宫。据校方说,这 座图书馆建于2009年,2012年正式投 入使用,是美国哥伦比亚大学图书馆的 放大版。(5月27日《西安晚报》) 这样的图书馆,漂亮是漂亮了,却

毫无中国特色,更没有原创性。而中国 建筑师最缺的就是原创精神,作为培养 未来建筑师的学校,实在不该犯这老毛 病。世界上有哪座经典建筑是照搬照抄 人家现有建筑的? 如果是一般单位盖楼,照抄成熟设

计还情有可原。长春建筑学院可是专门 培养建筑设计制造人才的,院内也有大 量的本行业专家教授 图书馆建诰本是 显示学院设计实力和师资力量的一次 绝好机会,如能建一座体现本土元素和 原创性的图书馆,使之成为经典,岂不 是最好的招生广告?

现在虽然耗费巨资兴建的图书馆 也,引起了公众关注,可又有谁会欣赏该 院的设计,恐怕只会觉得这样的豪华建 筑太败家吧。在业内人士看来,完全照 搬哥伦比亚大学图书馆的设计,更是一 个笑话,会被认为是缺乏设计能力。教 授都只会照搬照抄,没有原创设计,教 出来的学生又能强到哪去?恐怕以后不

仅长春建筑学院的招生会更困难, 其颁发的文凭含 金量都会大打折扣。

对网友称该图书馆"花了5个亿"的说法,校方未 给出投资数据。而专家小组全球考察的花费校方更 是讳莫如深。虽然该校是民立高校,但创办者之一吉 林建筑工程学院却是不折不扣的公办高校,国有股 占了相当比例,如此破费巨资建设图书馆,有没有经 过充分的研究论证与审批? 相关部门有没有进行充 分审计,以防有人借机侵吞国有资产?

如果建造前能够充分征求师生意见,而不是把 决定权全交给专家小组,也许可以花更少的投资建 更漂亮的图书馆,也不会引发如此大的争议。与其在 装修上花那么多钱,还不如把钱用来购书。毕竟衡量 高校图书馆的高下,不是看豪华程度,而是看藏书的 数量与质量。

## 院士夫妇成立"树兰基金"奖掖医学人才

据新华社电(记者张乐)中国工程院院士郑树森和李兰娟夫妇日 前在杭州宣布,发起和设立"树兰基金",以奖励和提掖在医学科研和 临床领域取得突破性创新成果的中国杰出科技人才。

树兰基金"以发展教育、扶植新秀、奖掖群贤为宗旨,将每年 次,评选和奖励在医学科研与临床领域取得突破性创新成果、对人类 健康和社会发展作出杰出贡献的中国内地及港澳台地区杰出科技人 才。当选者除了授予"树兰医学奖"外,还能获得不菲的奖金。

为确保评选的公平、公开和公正,该基金已全权委托中华医学会 成立评审专家库,参照国际惯例,组织申请、审核、初评、终评和颁奖。

目前,郑树森院士和李兰娟院士已带头分别向"树兰基金"捐资

院士之声

中国科学院院士徐冠华:

## 战略性新兴产业面临四大问题

■本报记者 陆琦

"我国要在未来竞争中占据有利地位,必须 加快发展和培育战略性新兴产业,掌握关键核心 技术及相关知识产权,增强自主创新能力。"中科 院院士徐冠华在5月24日举行的第15届科博 会—2012中国战略性新兴产业发展论坛上表示。

经过改革开放 30 多年的快速发展,我国综 合国力明显增强,科技水平不断提高,建立了较 为完备的科研体系,高技术产业快速发展,为战

略性新兴产业奠定了较好的基础。 但是,徐冠华注意到,我国在战略性新兴产

业发展过程中也存在诸多困难和问题。 是同质化和重复布局,造成技术重复引 进、布局雷同和低水平竞争,带来产业缺乏竞争 力和产能过剩的隐患。

二是产业化链条缺失,造成高技术产业都位

于价值链的低端,基础设施建设和标准制定、中试

和检测平台建设落后于产业发展。 是核心技术缺乏,产业发展有空心化的危 险。在技术储备不足的情况下,走低水平组装加工 路线,盲目扩大产能,产品质量低、成本高,不能形 成有效的市场竞争力。

四是科技资源分散,科技和产业力量分散。 在军口和民口、中央和地方、各个部门之间利用市 场力量实现有效整合不足,部门之间的利益格局 限制资源共享,不利于形成产业规模。

"因此,我们要进一步研究如何充分利用市 场机制力量加快新兴产业发展。

徐冠华认为,市场机制作为经济和社会系统 配置资源的有效制度安排,在产业发展的科学布 局、产学研结合、核心技术研发、形成产品市场竞 争力等方面发挥基础性作用。"市场是解决新兴产 业发展所面临问题的一个关键。"

目前,全球经济竞争格局发生深刻变革,科 技发展正面临新的革命性突破。世界主要国家 纷纷加快部署,推动节能环保、新能源、信息、生物

等新兴产业快速发展。 在徐冠华看来,战略性新兴产业的选择非常 关键,"选对了跨越发展,选错了贻误时机"。战略 性新兴产业应掌握关键核心技术,具有市场需求 前景,具备资源能耗低、带动系数大、就业机会多、 综合效益好的特征。

"中国经济要想在更长时间内全面协调、可 持续发展,想要尽快走向创新驱动、内生增长的轨 道,必须在战略决策、自主创新、领军人才和产业 化4个方面储备和努力。"徐冠华说。

2010年国务院《关于加快培育和发展战略性 新兴产业的决定》发布以来,各有关部门和社会各 界积极响应,加大政策支持,合力推动新兴产业发 展。尤其是加强宏观引导、加大要素支持、加快体 制改革、强化自主创新、积极培育市场、开展国际 合作等六大政策措施的初步落实, 促使我国战略 性新兴产业发展实现了良好开端,形成了新一代 信息技术、生物医药、新能源、高端装备等重点产 业及其新的发展态势。

展望未来,徐冠华对中国战略性新兴产业的 发展非常有信心。他说,这是源于对中国经济发展 前景的高度认同,也基于中国发展新兴产业的潜 在优势。

比如, 多元化的市场资源是最宝贵的战略资 源,有利于大批量生产和低流通成本的优势,科技 积累和高智力劳动密集的比较优势,低成本研发 和低成本复杂制造形成的竞争优势,以及集中力 量办大事的组织优势和由此形成的技术溢出,都 是重要的发展基础。

"只要把握好这些优势,中国战略性新兴产业 定会快速发展。"徐冠华说。